

200

Χρόνια

1821

2021

Ημερολόγιο



20 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΣ ΑΓΙΟΝΙΟΥ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ



Το 1814 στην Οδησό Έλληνες
(Εμμανουήλ Ξάνθος, Νικόλαος
Σκουφάς, Αθανάσιος
Τσακάλωφ, Παναγιώτης
Αναγνωστόπουλος)
αποφασίζουν τη σύσταση μιας
αυστηρά συνωμοτικής
οργάνωσης, η οποία θα
προετοίμαζε τον ξεσηκωμό όλων
των Ελλήνων.







Δ. Τσόκος, Ο όρκος των Φιλικών

«... **Ορκίζομαι** εις σε, ω ιερά (πλήν τρισαθλία) πατρίς μου. Ορκίζομαι εις τας πολυχρονίους βασάνους σου. Ορκίζομαι εις τα πικρά δάκρυα τα οποία έχυσαν και χύνουν τα ταλαιπώρα τέκνα σου, εις τα ίδια μου δάκρυα, τα οποία εις ταύτην την στιγμήν, και εις την μέλλουσαν ελευθερία των ομογενών μου, ότι αφιερώνομαι όλος εις σε, ότι εις το εξής θέλει είσαι η αιτία και ο σκοπός των διαλογισμών. Το όνομά σου ο οδηγός των πράξεών μου, η ανταμοιβή των κόπων μου. Η Θεία δικαιοσύνη ας εξαντλήσει επάνω εις την κεφαλήν μου όλους τους κεραυνούς της δικαιοκρισίας της. Το όνομά μου ας είναι εις αποστροφήν και το υποκείμενόν μου το αντικείμενον της κατάρας και του αναθέματος των ομογενών μου, κι ο θάνατος ας είναι η άφευκτος τιμωρία του αμαρτήματός μου, δια να μη μολύνω την αγιότητα της Εταιρίας με την συμμετοχήν μου.»

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2021



Κυριακή	Δευτέρα	Τρίτη	Τετάρτη	Πέμπτη	Παρασκευή	Σάββατο
<p><i>“Ο κόσμος είναι η Ελλάδα που διαστέλλεται. Η Ελλάδα είναι ο κόσμος που συστέλλεται.”</i> <i>Βίκτωρ Ουγκώ</i></p>					<p>1 ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ Βασίλειος Τηλέμαχος</p> 	<p>2 Σεραφείμ Σιλβέστρος</p>
<p>3 Γενοβέφα</p>	<p>4</p>	<p>5 Θεόπεμπτος Θεώνη Συγκλητική (ΝΗΣΤΕΙΑ)</p>	<p>6 ΘΕΟΦΑΝΙΑ Θεοπούλα Θεοφάνης Ιορδάνης Ουρανία, Φώτιος</p> 	<p>7 Ιωάννης Πρόδρομος</p>	<p>8 Αγάθων Βασίλισσα Δομνίκη Κέλσιος, Παρθένα</p>	<p>9 Ευστράτιος</p>
<p>10</p>	<p>11 Θεοδόσιος</p>	<p>12 Μέρτιος Τατιανή</p>	<p>13 Ερμούλλος</p>	<p>14 Νίνα</p>	<p>15</p>	<p>16</p>
<p>17 Αντώνιος Θεοδόσιος</p>	<p>18 Αθανάσιος Θεόδουλος Κύριλλος</p>	<p>19 Ευφρασία Μακάριος</p>	<p>20 Ευθύμιος Θύρσος Φαβιανός</p>	<p>21 Αγνή, Ευγένιος Μάξιμος Πάτροκλος</p>	<p>22 Αναστάσιος Τιμόθεος</p>	<p>23 Αγαθάγγελος Διονύσιος</p>
<p>24 Ζωσιμάς Ξένη Φίλων</p>	<p>25 Γρηγόριος Μαργαρίτα</p>	<p>26 Ξενοφών</p>	<p>27 Ανακομιδή λειψ. Ιωάννου Χρυσοστόμου</p>	<p>28 Παλλάδιος Χάρις</p>	<p>29 Βαρσαμία</p>	<p>30 ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ Αύρα</p> 
<p>31 Ευδοξία Κύρος</p>						

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ

22 Φεβρουαρίου 1821, ξεκίνησε στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες η Ελληνική Επανάσταση, με επικεφαλής τον Αρχηγό της Φιλικής Εταιρίας Αλέξανδρο Υψηλάντη, ο οποίος διέρχεται τον ποταμό Προύθο και εισέρχεται στο Ιάσιο. «Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης στρατολόγησεν εθελοντάς και υπέρ τάς δύο χιλιάδας ευρισκομένους εν Ιασίω Έλληνας, εκ τών οποίων εσημάτισεν εν μέρος, ονομάσαν αυτό Ιερόν Λόχον ...» (Ηλία Φωτεινού, Οι Άθλοι της εν Βλαχία Ελληνικής Επαναστάσεως, Λειψία 1846).

«**Μάκου** υπέρ πίστεως και Πατρίδος...Είναι καιρός να αποτινάξωμεν τον αφόρητον ζυγόν, να ελευθερώσωμεν την Πατρίδα, να κρημνίσωμεν από τα νέφη την ημισέληνον, δια να υψώσωμεν το σημείον, δι' ου πάντοτε νικώμεν, λέγω τον Σταυρόν... Εις τα όπλα λοιπόν φίλοι, η Πατρίς μας Προσκαλεί!...».

(Αλέξανδρος Υψηλάντης, 24 Φεβρουαρίου 1821, προκήρυξη - ιδεολογικό μανιφέστο Επανάστασης)



Πέτερ φον Ες,
Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης διέρχεται τον Προύθο

«...Ως Χριστιανός ορθόδοξος και υιός της ημετέρας Καθολικής και Αποστολικής Εκκλησίας, ορκίζομαι ...να διαμείνω πιστός εις την Θρησκείαν μου και εις την Πατρίδα μου. Ορκίζομαι να χύσω και αυτήν την υστέρα ρανίδα του αιματός μου υπέρ της Θρησκείας και της Πατρίδος μου. Να χύσω το αίμα μου, ίνα νικήσω τους εχθρούς της Θρησκείας μου ή να αποθάνω ως Μάρτυς δια τον Ιησούν Χριστόν...».

(Ο όρκος των Ιερολοχιτών)

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2021



Κυριακή	Δευτέρα	Τρίτη	Τετάρτη	Πέμπτη	Παρασκευή	Σάββατο
	1 Τρύφων	2 Υπαπαντή	3 Σταμάτιος Συμεών	4 Ιάσιμος Ισιδωρος	5 Αγαθή	6
7 Παρθένιος	8 Ζαχαρίας	9 Μάρκελος Νικηφόρος Παγκράτιος	10 Χαράλαμπος Χαρίκλεια Χαρίλαος	11 Αυγή Βλάσιος Θεοδώρα	12 Μελέτιος Πλωτίνος	13 Πρίσκιλλα Πρισίλλα
14 Βαλεντίνη	15 Ευσέβιος	16 Πάμφιλος Σέλευκος Χλόη	17 Θεόδωρος Θεοδώρα	18 Αγαπητός Λέων	19 Φιλοθέη	20
21 Αρχή Τριωδίου, Τελώνου και Φαρισαίου	22 Ανθούσα Θαλάσιος	23 Πολύκαρπος Πολυχρόνιος	24	25 Ρηγίνος Τάρασιος Ορθοδοξία	26 Ανατολή Πορφύριος Σεβαστιανός Φωτεινή	27 Ασκληπιός Νήσιος
28 Του Ασώτου Κύρα Μαριάννα	<p><i>“Ο Θεός είναι μετά της Ελλάδος και υπέρ της Ελλάδος και αυτή σωθήσεται. Επί ταύτης της πεποιθήσεως αντλώ πάσας μου τας δυνάμεις και πάντας τους πόρους.”</i></p> <p>Ι. Καποδίστριας</p>					



ΜΑΡΤΙΟΣ



Σύμφωνα με τον θρύλο της Αγίας Λαύρας, η Ελληνική Επανάσταση ξεκίνησε στις 25 Μαρτίου 1821, όταν ο Παλαίων Πατρών Γερμανός ύψωσε το λάβαρο της επανάστασης στο μοναστήρι της Αγίας Λαύρας στα Καλάβρυτα., που χρησιμοποιούνταν ως σημείο συγκέντρωσης προεστών, οπλαρχηγών και κληρικών την περίοδο αυτή.

Η αμερικανική *Southern Recorder* της 24ης Ιουλίου 1821, σε είδηση που ήρθε από το Παρίσι την 25η Μαΐου (νέο ημερολόγιο) αναφέρει τον Γερμανό ως «*Αρχιεπίσκοπο Gerneaux*», ο οποίος τη νύχτα της 6ης Απριλίου (25 Μαρτίου παλαιό ημ/γιο), σαν προστάτης του ελληνικού πληθυσμού διεκήρυξε στην Πάτρα «*Σεβασμός στους Πρέσβεις - Βοήθεια στους Χριστιανούς - Θάνατος στους Τούρκους*». Επίσης αναφέρει ότι ο Σταυρός υψώθηκε σαν σημείο εξέγερσης.



Θεόδωρος Βρυζάκης,
Ο θρύλος της Αγίας Λαύρας

«... με ήλθαν γράμματα από τον Υψηλάντη δια να ήμαι έτοιμος, καθώς και όλοι οι εδικοί μας. 25 Μαρτίου ήτον η ημέρα της γενικής επανάστασεως. ...»

(Θ. Κολοκοτρώνης,
Απομνημονεύματα)

«6 Απριλίου (25/3 με το παλαιό ημερολόγιο)... Όντως ο Γερμανός ... κατήλθεν εκ του Παναχαϊκού επί κεφαλής δέκα χιλιάδων χωρικών ... ο πρωθιεράρχης περιβληθείς την ιερατικήν αυτού στολήν μετέβη εις παρακειμένην εκκλησίαν ... Εκεί γονυπετής ... δίδει την γενική άφεσιν εις τον στρατόν γονυκλινεί προ του μεγαλείου του Λαυάρου ... Ανάπτουσιν ακολούθως πυρά, ορίζουσι τους φρουρούς, και το Τρισάγιον, όπερ οι ιεροί της μονής του Μεγάλου Σπηλαίου θεωροί τονίζουσιν, επαναλαμβανόμενον υπό του πλήθους και φερόμενον δια της ηχούς μέχρι της ακροπόλεως των Πατρών ...»
(Πουκεβίλ, τ. 1, σελ. 42)

ΜΑΡΤΙΟΣ 2021



Κυριακή	Δευτέρα	Τρίτη	Τετάρτη	Πέμπτη	Παρασκευή	Σάββατο
	1 Ευδοκία Πάρασχος Χαρίσιος	2 Ευθαλία Τρωάδιος	3 Κλεόνικος	4 Τοικνοπέμπτη Γεράσιμος	5 Αρχέλαος Ευλόγιος Κόνων	6 Ψυχοσάββατο Ησύχιος
7 Της Απόκρεω Ευγένιος	8 Ερμής Θεοφύλακτος	9 Αγίων Τεσσαράκοντα Μαρτύρων εν Σεβαστία	10	11 Θαλής Θεοδώρα Σαβίνα Σωφρόνιος	12 Θεοφάνης	13 Λέανδρος Μάριος
14 Τυροφάγου Βενέδικτος Ευφράσιος Ματθίλδη	15 Καθαρά Δευτέρα Αγάπιος	16 Ιουλιανός Χριστόδουλος	17 Αλέξιος Γερτρούδη	18 Εδουάρδος	19 Α΄ Χαιρετισμοί Δαρεία Χρυσανθος	20 Θεόδωρος Θεοδώρα Κλαύδια Ροδία, Ροδιανός
21 Κυριακή της Ορθοδοξίας Ορθοδοξία, Δόξα Λωξάντρα Ρωξάνη	22 Δρόσος Δροσούλα	23	24	25 - 1821 ΕΘΝΕΓΕΡΣΙΑ Ευάγγελος Ευαγγελία	26 Β΄ Χαιρετισμοί	27 Λήδα, Λυδία Μακεδών Ματρώνα, Φίλητος
28	29	30	31 Υπάτιος	<div data-bbox="1122 1206 1682 1433" data-label="Text"> <p>“Η δύναμή σου πέλαγο κι η θέλησή μου βράχος.” Διονύσιος Σολωμός</p> </div>		